

福音叢書之二十五

你還缺少一件



你還缺少一件

讀經：

路加福音十八章十八至二十七節：「有一個官問耶穌說，良善的夫子，我該作甚麼事，纔可以承受永生？耶穌對他說：你爲甚麼稱我是良善的？除了神一位之外，再沒有良善的。誠命你是曉得的，不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可作假見證，當孝敬父母。那人說，這一切我從小都遵守了。耶穌聽見了，就說，你還缺少一件，要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。他聽見這話，就甚憂愁，因爲他很富足。耶穌看見他就說，有錢財的人進神的國，

是何等的難哪！駱駝穿過鍼的眼，比財主進神的國，還容易呢。聽見的人說，這樣，誰能得救呢？耶穌說，在人所不能的事，在神卻能。」

馬可福音十章十七至二十七節：「耶穌出來行路的時候，有一個人跑來跪在祂面前問祂說，良善的夫子，我當作甚麼事，纔可以承受永生？……耶穌看着他，就愛他，對他說，你還缺少一件，去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。他聽見這話，臉上就變了色，憂憂愁愁的走了；因為他的產業很多。耶穌周圍一看，對門徒說，有錢財的人進神的國，是何等的難哪！門徒希奇祂的話，耶穌又對他們說，小子，倚靠錢財的人，進神的國，是何等的難哪！駱駝穿過鍼的眼，比財主進神的國，還容易呢。門徒就分外希

奇，對祂說，這樣，誰能得救呢？耶穌看着他們說，在人是不是，在神卻不然；因為神凡事都能。」

聖經不光是一部記事的書，更是一部原則的書。聖靈在取材的時候，特別注意到典型的人物。所以上面所題的那個官，足以代表世界上某一部分的人。他所想的，就是他們所想的；他的問題，就是他們的問題。他的難處，即是他們的難處；他的結局，亦可能變成他們的結局。巴不得從這個人的經歷，我們認識了福音的奧祕，得到恩典的祝福。

少年的官

3
我們首先所要注意的，就是這是一個怎樣的人。馬太福音十九章二十節和二十二節，稱他爲「那少年人。」可見他並非

是個年近古稀的人，而是一個新生蓬勃的青年。多少人以為只有白髮蒼蒼，行將就木的人，纔會想到永生永死的問題；至於年輕力壯的人，正貪求世間福樂尚不及，何來心思想到靈魂的歸宿。許多人譏諷宗教，稱牠為老年人的拐杖。當人傳福音給他們的時候，他們一笑處之，推辭說將來總有一天會接受救恩，但是現在還早，不能談到宗教問題。然而這種眼光並不能代表所有的青年，因為最少有一部分青年確實已經考慮到永生的問題。不要以為少年人都是嘻嘻哈哈，不知死之將至，也不明事之輕重的；有一些年輕的人時常思念到人生之謎，甚至廢食忘寐，可惜百思不得一解，因此心靈苦悶，無所適從。這一個少年一直思想永生問題，盡力準備他自己，盼望得到圓滿的結局。



他不只年輕，而且真是少年得志；原來他是個官。因着他的聰慧過人，加上他的努力上進，他在社會上的地位就逐漸高升。他堪與古時約伯比美：「我出到城門，在街上設立座位。少年人見我而迴避，老年人也起身站立；王子都停止說話，用手搗口；首領默默無聲，舌頭貼住上膛。耳朵聽我的，就稱我有福；眼睛看我的，便稱讚我」（約伯記二十九章七至十一節。）我們不是常聽人說，宗教是失意人的寄託麼？人總以為精神上受了甚麼刺激，前途上受了甚麼打擊，然後纔會接近宗教，以將來的盼望彌補現在的缺乏。可是這裏明顯是個例外，而且這樣的例外多得不勝枚舉。聰明人未雨綢繆，愚昧人纔臨渴掘井。縱然有不少人容易得意忘形，需要失意纔開始覺悟人生真諦，但是也有很多聰明人，像這個少年的官一樣，正在得



意場中，就已經感悟名利的虛空，而起來追求那永遠不朽的福樂。

他也是一個財主。他很富足，產業很多。他不愁衣食，而且有餘。有錢財的人何等容易忽略靈魂的需要。豈不見那個路加福音十六章裏的財主：他「穿着紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂。」他沉溺在物質的享受裏，以為人生莫如及時行樂，今日有酒今日醉，何必關心到未來，況且他的積蓄豐富，此生可以高枕無憂。不料死期忽然臨到，「他在陰間受痛苦。」這是他所未曾想到的。他有錢有勢，何以來到這痛苦的地方呢？他呼求祖宗亞伯拉罕可憐他，「亞伯拉罕說：兒阿，你該回想你生前享過福！」你不是貪求生前的福樂麼？你已經得到你所求的。但是你從未追求永生的福樂，所以現在你也無



分。這豈不是非常公道的麼？人常說，宗教是窮人的倚靠。財主容易倚靠他的錢財，惟有一無所有的人纔來依靠神。這句話有牠相當的地位，因為主耶穌也曾說過：「主的靈在我身上，……祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人」（路加福音四章十八節。）又說：「你們貧窮的人有福了，因為神的國是你們的」（六章二十節。）人的天性何等敗壞，只要稍微有些地上的東西，就會受迷惑，而遠離神。但是財主中也有追求永生的人，這裏就是一個明證。

7

他也是一個行善的人。他不像假冒為善的法利賽人，嘴裏說得好聽，而指頭動都不動。他不像偶而行善的人，因為他從小就遵守律法上的誠命。他乃是一個要好，而且道義心很重的人。這種人在現在實在稀罕。時代的青年大多放蕩無羈，缺少



道德觀念，沒有責任心。尤其在少年得志，有勢有財的羣中，更是輕侮傲慢，肆無忌憚。「青年，」「作官，」「有錢」幾乎成了「行善」的反對語。所以這位少年的官，真是可敬可愛。不要說人要尊敬他，甚至主耶穌看着他，就愛他。

承受永生

在我們每個人的心裏，都藏着一些問題，那些問題影響我們的道路，斷定我們的趨向。有些人終日所顧念的，乃是物質的享受，因此他們就千方百計想達到這個目的。他們的人生觀是喫喝宴樂，他們的爲人也就以此爲重。至於甚麼道德，精神，都不在他們的眼中。也有些人的問題是精神的，即如何能使心怡神爽，如何能發展滿足裏面魂的要求。他們並不在乎物

質的享用，只求精神的暢快；因此他們就在文學，美術，音樂，這些事上求造詣。凡能發表他們裏面情緒的，表達他們高尚理想的，並且表彰他們個性人格的，他們就趨之如鶩；即便窮極潦倒，亦所不顧。但是也有些人的問題是心靈的，就是怎樣可以承受永生，怎樣可以進入神的國。他們知道物質的享受是暫時的，正在喫喝快樂的時候，災禍忽然臨到。他們也曉得精神的寄託不能長久，因為人生在世的年日非常短暫，「得着魂的，將要失喪魂」（馬太福音十章三十九節原文。）今日的痛快，就是明日的痛苦。他們的眼光看到永遠，他們決不肯貪求暫時的快樂，而失掉永遠的福樂。他們感悟神既是永遠的神，神所造的人也必定是永遠的。今生的時間不過是一種考驗，一種訓練，來證明自己究竟在永世裏該得何種地位。「凡

恒心行善，尋求榮耀尊貴，和不能朽壞之福的，就以永生報應他們。惟有結黨，不順從真理，反順從不義的，就以忿怒惱恨報應他們」（羅馬書二章七，八節。）因此他們鼓足勇氣，輕看世界的享受撇棄屬魂的痛快，竭力行善，修身克己，遵守誠命，盼望能在永世裏得到一個美好的地位。屬物質的人，認為他們太愚昧，不知生焉知死，何必拘泥於未來而放棄今世。今日喫喫喝喝，明日要死了，這纔是達觀的人生。屬魂的人，以為他們太抽象，不求自身精神的滿足，而來追求至善至美，非但不表揚自己，反而攻克己身，這實在太殘忍太乏味了。然而「智慧之子，總以智慧為是」（馬太福音十一章十九節。）

這少年的官所問的，實在是極恰當的。試問人還能問出比這個更高尚的問題麼？經上記着說：「神造萬物，各按其時成

爲美好，又將永生安置在世人心裏」（傳道書三章十一節。）萬物都是爲時間而造的，萬物的功用都在時間裏顯揚出來。譬如「曇花一現」，雖爲古今詩人所惋惜，但是在曇花本身卻已經完成使命，毫無自憐之用。可是人與萬物絕然不同，在人心裏就有永生的欲望。人縱在今世功成名就，仍不免有遺憾之感。人之生存豈僅區區數十年？人的功用豈限於今世？人不能不想到永遠。多少人似乎專以地上的事爲念，無暇想到永遠，但是這並非說他們沒有永生的意念在心裏，他們不過忽略了人生最重要的問題。到了一天，或者是人生的最後一天，他們的天良驚醒起來，開始問到永生的問題。可惜好些人已經問得太晚，欲解決而已無法解決。雖然也有人在這最末後的關頭，得到憐憫，而進入永生，可是最穩妥的辦法，還是趁着年幼起來

尋求永生。親愛的讀者，這少年的問題，是否也是你今日所問的？你願意糊塗混過一世，或者願意準備自己迎見神？

承受永生，就是進入神的國，也就是與神永遠同在。人是從神出來的，也應當回到神那裏去。人是神所造的，也是爲着神所造的。「因爲萬有都是靠祂造的……又是爲祂造的」（歌羅西書一章十六節。）因此人永遠的安息，就在歸回於神。「認識你獨一的眞神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生」（約翰福音十七章三節。）除非人在生命的經歷上認識了神，接觸了神所差來的耶穌基督，人的心坎總是虛空，若有所失的。一旦得着了神，有了神同在的感覺，人纔進入平穩安靜。從今以後是屬於神國的人，受神的管治，活在神的旨意裏。這樣，就縱然天地都要毀滅，被火焚燒，他卻照着神的應

許，「盼望新天新地，有義居在其中」（彼得後書三章十三節）。這是何等高尙的企圖，是惟一合乎神創造旨意的人生觀。巴不得讀者個個都懷有這種志向！

該作甚麼

人既具有高尙的企圖，要承受永生，就自然揣摩達到這志願的途徑，到底怎樣纔能承受永生。按照天然的邏輯，要得到永生，就必須行善；要與神同在，就得像神一樣。神是良善的，這是天經地義。因此要進入神的國，總得竭力作好。若能作到一個地步，非但自己感覺滿意，連神也能認爲可以，就定規配得永生。這種觀念是人類有史以來的一貫思想。古時的該隱，即是最早的例子。「有一日，該隱拿地裏的出產爲供物獻

給耶和華」（創世記四章三節）。他並非無神派，他覺得人沒有神是不夠的。雖然他可以勞力作工，汗流滿面糊口，但是人生不光有物質的需要，也有心靈的需要。人沒有神，可以糊口；但是人沒有神，不能完全。他愛慕永生，想得到神的同在，於是就起意把地裏的出產，就是把他自己勞苦的果效，拿來作供物獻給神。他以爲人不能空手見神，總得帶些供物，盼望因着這些供物，可以蒙神悅納。該隱的作風，成了今日世人一般的作法。經上說：「走了該隱的道路」（猶大書十一節）。這位少年的官也是這樣想法：「良善」和「永生」當然是連繫的。「永生」既是神所給的，「良善」自然就是人要有；「永生」乃是「良善」的酬報。

根據這種邏輯，少年的官稱呼主耶穌爲「良善的夫子。」

意思是說，我十分欽佩你的德行，我很盼望能領教一下，我應該作些甚麼，纔可以承受永生。他在主耶穌的身上看見一種超凡的德性，他看出主耶穌是滿有神的同在的。其他的人都是內心矛盾的，獨有主耶穌是與神和諧一致的。到底這個祕訣在那裏呢？究竟祂作了些甚麼善事纔達到這種光明的境地？祂必定是特別良善，作了特別善事，所以纔蒙神青睞，如此悅納。至於少年本身，他已經努力向善，從小遵守誠命，旁人也許對他已经備加讚揚，但是不知怎的，自己心裏總嫌不足，總覺得還缺少甚麼似的。經上說得好：「我們的心若責備我們，神比我們的心大，一切事沒有不知道的」（約翰壹書三章二十節）。自己已經覺得不配，在神眼中當然是不夠的。他心裏沒有安息，他知道自己沒有得到神的同在，換句話說，尚未蒙

神悅納。因此他非常迫切，四處尋找指示。他那種迫切的情形，可以見於他的行動。當主耶穌在行路的時候，他已經急不能待，跑來跪在祂面前。他不像尼哥底母，可以等到晚間，無人在旁的時候，來求教於耶穌。他不能等待，他不顧人羣，他跑，他跪，他要得着承受永生的祕訣。

根據他的思路，主耶穌答覆他的問題。先劈頭反問：「你爲甚麼稱我是良善的？除了神一位之外，再沒有良善的。」你要恭維我，其實是恭維自己。你以爲人憑着自己能良善麼？良善豈只是作好，良善還得心靈潔淨。一個在罪孽裏生的人能談良善麼？神豈不已經明白判告：「沒有義人，連一個也沒有。……沒有行善的，連一個也沒有」（羅馬書三章十，十二節。）你不服神的判決，以爲自己還能達到至善至美。唉，你

何等的不認識自己！只有神是良善的，人都是不義的。但是你还不能懂得這個基本的原則，你要看看自己過去的好行為而辯說，難道這些都不值一分麼？好罷，就以誠命來試試你罷。果然不出主耶穌所料，他高興的答說：「這一切我從小都遵守了。」

缺少一件

他滿心以爲主耶穌要說出一些又新又難的誠命來，縱然難，他仍願拚命一試。豈料主所題的，就是那些陳舊熟悉的誠命。這些誠命他從小都已遵守，難道這樣就可以承受永生麼？他所認爲容易辦到而且已經辦到的，恰好成了他的難處和審判。主說：「要變賣你一切所有的，分給窮人！」這句話如同

當頭一棒，把他呆住了。他所遵守的，是「不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可作假見證，當孝敬父母；」主所吩咐的，是「要變賣你一切所有的，分給窮人。」難道這就是一條新的誠命麼？守了從前的誠命，再行了後面的吩咐，這樣就可以稱為良善，而承受永生麼？不，主耶穌並沒有加上新的命令，祂不過重新申說舊誠命的真意。「不可……不可，」為甚麼不可？因為神的旨意要我們「愛人如己」（馬太福音二十二章三十九節。）使徒保羅曾經說過：「像不可姦淫，不可殺人，不可偷盜，不可貪婪，或有別的誠命，都包在愛人如己這一句話之內了」（羅馬書十三章九節。）少年的官默守了律法的字句，但是主耶穌注重律法的精神。字句是外表行為的問題，精神乃是裏面心靈的問題。字句容易叫人自高自大，精神纔真真

造就人。少年人說我遵守了，主耶穌說你尚未遵行。你家有千萬產業，獨不想念四圍的窮人？你自己豐衣足食，獨不憐恤缺衣少食的人？你自己有餘，力足解舒別人的痛苦，為何視若無睹，不肯拔一毛以利天下呢？這種自私自利的心，能譽之爲良善麼？

他的難處在他的自義，他的攔阻是他的富足。他自以爲有良善，自以爲可以行善。他已經有了許多的好，現在盼望能夠再好一點，這樣就完全了。但是主耶穌剝去他的自義，清楚指示他，他根本沒有遵守誡命。他雖然不像許多別人在字句上違反了誡命，可是他在精神上卻同樣破壞了律法。因爲他沒有在外表行爲上作出殺人姦淫的事來，他就贏得世人的稱讚，博得一個正人君子之名。他自己的心也被這些外面的好蒙蔽了，以

致自命不凡。他縱仍感慚愧，未能達到完全，但是不免暗中自喜，究比別人接近神國，只差一級，就可承受永生。主耶穌顯出變賣一切所有的，分給窮人，豈是以此為換取永生的條件呢？老實說：「我若將所有的調濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益」（哥林多前書十三章二節。）主題出這件事的原因，是要繳這個少年的械，揭穿他所受的欺騙，使他看見毫無功德可以倚靠，他與旁人全無不同。只有當人被減到一無所有的時候，神纔能開始把永生的恩典賜給人。讀者，你的富足或者不在錢財上，而在學問上，品格上，地位上，名譽上，家庭上。請記得，這些富裕都可以蒙蔽我們的心，叫我們有所倚靠，而不來倚靠神。一旦我們得到光照，對於這些事有了準確的估計，就會無倚無靠的來仰望神的憐憫。

「你還缺少一件！」這一件是甚麼呢？明顯不是變賣所有的。變賣所有，不過除去他的多餘，使他可以得到一個自由之身來作底下的事。變賣所有的，是個過程，是種準備，爲着實行下面的呼召。「來跟從我」——這纔是他所缺少的一件事。他不缺少錢財，老實說他太富足了。他不缺少普通所說的「義」，因爲他從小就遵守誠命。在屬世的方面，他不是缺少，而是太多。但是人所不能少的，只有一件；要承受永生，必須有這一件。在別方面的多餘，並不能代替這一件的短少，何況那些富足常是得着這一件的攔阻。這一件是進入神國的惟一條件，是承受永生的獨一法門。這一件不是平常人所認爲特出的善舉，因爲這事的本身就是至善至美。這一件不是我們來作的，乃是我們來跟從的，也就是說我們來接受的。這一件不

可少的，就是主耶穌本身！人可以黃金堆滿屋子，但是這些不能買取永生。「那些倚仗財貨自誇錢財多的，一個也無法贖自己的弟兄，也不能替他將贖價給神，叫他長遠活着，不見朽壞，因為贖他生命的價值極貴，只可永遠罷休」（詩篇四十九篇六至九節。）他可以學問廣博，聰慧過人，但是終久也要像智慧人所羅門王歎說：「我就心裏說：愚昧人所遇見的，我也必遇見；我為何更有智慧呢？我心裏說，這也是虛空。……可歎智慧人死亡，與愚昧人無異」（傳道書二章五十六節。）他可以地位隆高，貴為君王，然而神並不偏待人，在神面前並無貴賤之分，祂必按照各人所行報應他。「下流人真是虛空，上流人也是虛假，放在天平裏就必浮起，他們一共比空氣還輕」（詩篇六十二篇九節。）他甚至可以滿有仁義道德，正像

這個少年的官一樣，然而先知以賽亞曾經宣判說：「我們都像不潔淨的人，所有的義都像污穢的衣服；我們都像葉子漸漸枯乾，我們的罪孽好像風把我們吹去」（以賽亞書六十四章六節。）哦，地上沒有甚麼可以帶領我們進入神國，沒有甚麼配叫我們承受永生。要進入神的國，就必須重生。主耶穌明白的告訴人說：「我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國」（約翰福音三章三節。）要重生，就得接受主耶穌，因為神「曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得着不能朽壞，不能玷污，不能衰殘，為你們存留在天上的基業」（彼得前書一章三，四節。）人有了主耶穌，就有永生。有了永生，就配進入神的國。問題不在我們行多少善事，因為我們根本沒有良善。問題

乃在我們接受了主耶穌作我們的救主沒有？主耶穌被神差遣，來到這個地上，爲着我們的罪，代死在十字架上。祂的寶血流出，洗淨了我們的罪孽。祂死後三天復活，證明祂的救贖工作已經蒙神悅納。今天祂要把這經過死，而不能被死拘禁的復活生命，賜給所有相信祂名的人。憑着這個生命，人可以坦然見神，得到神的同在；因爲神如何，這個生命也如何，這生命原來就是神自己的生命。

從前有一位傳福音的人，在一位將軍家裏作客。這位將軍身經百戰，獲得許多榮譽獎章。他的官位極高，學問又淵博，加上爲人非常正直，實在值得欽佩。這位傳福音的人，覺得將軍真是十全十美，似乎毫無所缺；而將軍自己也一再表示心滿意足，無所要求。可是這位將軍沒有神，也不信主耶穌。這是



他惟一的缺點。傳福音者好幾次想把這件事題醒他，引他到主耶穌那裏去，但是不知怎的，每次要說，都說不出來，他的勇氣好像被將軍的英雄氣概壓住了。他心裏十分着急，在神前多禱告，因為他知道將軍縱然富有一切，若無主耶穌，就等於虛空，永遠的問題無法解決。神賜他智慧，他臨別之時，在寢室內故意留下一個戒指，上面刻着「你還缺少一件。」果然僕人把戒指交給主人，將軍看見這幾個字，開始揣摩其中意義，結果接受了主耶穌作他個人的救主。

誰能得救

這位少年的官來時情緒緊張，好像非在今天得到永生不可；但是去時卻垂頭喪氣，似乎永遠無望一般。究竟他不能跟



從主耶穌的原因在何處呢？經上記着說：「憂憂愁愁的走了，因為他的產業很多。」他不能「跟從，」因為他「很多。」他不肯放下他的「很多，」所以就「不能跟從主。難道他過去的追求永生，都是虛假的麼？難道他從小遵守誡命，都是裝模作樣麼？不，他是真心誠意的。主耶穌知道人心，祂並未責備他是個假冒為善的人，反而「看着他，就愛他。」可見他是真實的。但是難處在這裏，他雖然尋求永生，他也要今生。他一面要承受永生，另一面也要享受今生。當永生和今生發生衝突，二者不可兼得的時候，他認為錢財究屬可見之物，比神國更加實在。他不願意失去永生，所以他感覺憂愁；然而物質的吸力太強，使他不能不憂憂愁愁的走了。經上說：「心懷二意的人，在他所行的路上，都沒有定見」（雅各書一章八節。）一

個雙魂的人，就是一個心中喜愛兩件事的人——喜愛錢財，又喜愛耶穌，結果要落在極大的憂愁裏。哦，今天不知道有多少人，像這少年的官一樣！他們是誠實的，他們是懇切的。他們已經有所感悟，起來尋求永生。在表面上他們已經走上美好的道路，甚至達到優良的地步。但是到了有一天，也就是人生最重要的關頭，他要看見說，要得着主耶穌，就得先放棄自己的倚靠。錢財，學問，地位，善行，都得放下，這些非但不能使人得救，反而時常攔阻人得救。人決不能一半靠主，一半靠自己來承受永生。人必須被減到零點，看見自己的一切都如糞土，於是以無倚無靠的心情來倚靠主的拯救。罪孽必須放下，世界也得放下，連自己的善行也要放下，這樣纔能完全跟從主。可歎有些人不肯放棄罪孽，一面要救主，另一面也要罪

孽，因此就受阻攔不能跟從主。人不知道福音的真理麼？他完全清楚，只是他不肯放棄罪中之樂。他雖然知道這些快樂會帶進憂愁，但是他仍戀戀不捨，以致失掉永生。有些人不肯放下世界，明知救恩可靠，卻推諉遲延，因為他們的心被世界的榮華富貴累住了。也有些人能放棄罪孽，能放下世界，可是他們不能放下自己，他們總想倚靠自己的善行，以為只要多積功德，就可達到完全地步。難道行善也是錯麼？是行得不夠，不是行得太多，所以未曾得救。要求求耶穌，多多指教，以後就可承受永生。但是主的呼召是說：連這些所謂的善行也得放下，因為這些是污穢的衣服，不能呈到神面前，反而攔阻人親近神。快快丟棄身上的污穢衣裳，穿上神在基督耶穌裏所賜的好袍子。放下一切，來接受主耶穌。哦，主要把永生賜給

你，不用代價，也不必變換。只要你存着謙卑的心，無倚無靠的投靠祂。千萬不可蹈這少年的官的覆轍。何必因着一點暫時的富足，而失去永遠榮耀的國度？趕快放下一切，跟從主罷！

